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	Ens sembla interessant assenyalar, que alguns dels símptomes escolars que circulen al voltant de l’anomena’t “fracàs escolar” , en particular l’abandonament i el rebuig escolar, qüestionen el valor i el poder d’influència de l’educació. En qualsevol cas, un  considerable nombre de joves surten dels circuits formatius establerts i corren el risc d’entrar en les vies de l’exclusió i  la desinserció.

Sovint allò que es presenta com un rebuig escolar sorgeix com un rebuig a l’Altre, a l’Altre del saber. Els joves caiguts del saber, amb les seves dificultats d’integració, separats de la seva possible inclusió, es perden en una fugida que voreja perillosament un més enllà, a voltes sense retorn.

Els alumnes inhibits, els poc receptius, els inestables, els de comportament molest o agressiu, per a citar-ne només uns quants, acostumen a tenir serioses dificultats en els aprenentatges, dificultats que, en més d’una ocasió, no són sinó expressions de rebuig al saber i a l’autoritat de l’Altre, que poden tenir una funció de símptoma per a uns, o constituir, per a altres, una forma de defensa.

En el decurs d’aquest Seminari ens preguntarem per les modalitats de connexió i desconnexió que, en relació al saber, estableixen els joves d’avui en dia. Tanmateix intentarem veure’n els efectes sobre el llaç social i l’autoritat.
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12 respostes al rebuig escolar


En l’actualitat assistim a un procés de construcció de nous semblants per als individus i les professions, com els joves d’avui dia. 
Actualment l’art d’educar es troba confrontat a la proliferació de noves identitats que falsifiquen la relació educativa i la farceixen de recursos tècnics. Tot plegat mostra la divisió i confusió existent entre el desig d’educar i una idealització ferotge i extrema de com hauria de ser. En el terreny de l'educació res no és senzill. La construcció de la persona esdevé en l’aiguabarreig de l’aprenentatge de coneixements i l’ofici de viure. Pensar que aprendre coneixements i aprendre a viure poden anar per separat du a la psicopedagogia carrerons sense sortida. 
Molts cops hi ha dificultat per prendre’s el temps necessari per a pensar allò que fem. La  immediatesa i la urgència ens du sovint a respostes precipitades.  Per això resulta més pràctic prestar atenció a un cas, que no pas intentar resoldre'ls tots. Aquest exercici  contribueix a desmitificar la urgència i posa al seu lloc aquesta mena de dèria d'haver  d’arribar a tot. Trobar espais per compartir amb els altres companys  és fonamental per a reflexionar sobre la pràctica i aprendre de l’experiència. A més a més, això alleugereix la pressió de la norma i neutralitza aquells que menystenen les iniciatives dels que s’hi impliquen de debò. 

L’adolescència és un viu exponent de les característiques d’època. 
Com a moment crític, en el sentit productiu de produir un judici del propi ser,  es tractaria de l’aventura de construir la pròpia inserció social. L'experiència ens mostra que l'aventura pot acabar en desinserció i autoexclusió. No hem de perdre de vista que el trànsit no és sense dolor ni dificultat. El patiment és l'inseparable company de viatge.  Pot ser que faci acte de presència per l’ideal que encara no s’ha assolit o per les emocions derivades de la incertesa per les notes o en el camp de les relaciones humanes. El millor antídot pel patiment és l’entusiasme, una emoció poderosa i potent  que apareix en percebre que és a l'abast el repte de conèixer i saber. La cara fosca la mostra la melangia, una emoció molt forta, que fa sorgir el  fracàs. 

Cal, però, no confondre el patiment amb el símptoma. El símptoma és l’embolcall formal del malestar, un  patiment amb dues cares:  la primera reconeix el malestar, la segona introdueix un valor de xifrat. Bet aquí que avui en dia ens trobem amb malestars que no fan símptoma. És aleshores quan el patiment s'expressa en acte, sovint de mala manera, i l’alumne esdevé intractable. 

L’educador està sotmès als  efectes de la transferència. 
La violència és una forma extrema de rebuig a l’Altre, però no pas la més comuna Entre els adolescents i escolars ens trobem molt més amb la desídia, l’abúlia, l’apatia i amb els inestables i els de comportament molest. Progressivament l’ensenyança es troba amb un nombre creixent d’objectors del saber, alumnes als quals el saber que se’ls ofereix no els interessa gaire, o gens ni mica. Aquests són els que, massa sovint, acaben esdevenint els reis d'unes aules en ambient de conflicte quasi permanent.

Les conductes dels alumnes confronten a l’educador amb el seu impossible de suportar. La manera d’intervenir en aquestes situacions passa per no rebutjar al subjecte que les fa. És millor interrogar-lo sobre la conducta per tal de transmetre que allò inadequat no és el subjecte sinó la conducta. Diferenciar conducta de subjecte és un primer pas vers quelcom possible.

Per que l’educació i els aprenentatges siguin possibles cal el consentiment del subjecte. 
Anar a l’escola, introduir el subjecte en els aprenentatges, suposa un procés de transformació. Per a introduir-lo en la falta de saber és necessari  que ho vulgui, ja que implica una pèrdua a la que hi ha d’estar disposat a consentir.  No es tracta d’una falta que es podria mesurar amb un índex objectiu, sinó d’allò que un subjectiva que li falta. En aquest sentit, la falta de saber és ja una orientació cap al saber possible. De fet, aprendre implica entrar en conflicte amb nosaltres mateixos, amb aquelles creences que teníem i que de sobte ens qüestionen i ens fan diferents. Això significa que l’oferta educativa ha de poder incloure una promesa de futur possible, un guany recuperable. Per a què això sigui possible l’agent educador ha d’estar causat, mobilitzat pel desig de transmetre uns continguts.  

En el vincle educatiu, entès com a vincle social, es posa en joc el gaudi com allò més real de la condició humana. 
El gaudi està, almenys d’entrada, vinculat al plaer. És així quan allò que ens estimula o ens apassiona forma part del nostre equilibri i adaptació. Però quan ens esclavitza o ens fa perdre el sentit, aleshores  està per fora del plaer, i comporta una certa desregulació. Es tracta d'un punt ineliminable de la condició humana. El gaudi és allò que fa que no estiguem mai adaptats del tot a l’Altre (la família, la societat, la parella...). Per això podem dir que compartim una desinserció  fonamental. Cada vegada que es modifiquen les condicions de plaer per a un subjecte, aleshores trontolla l'equilibri i el gaudi es desregula. 
Es pot dir que el gaudi és aquest punt que no es deixa civilitzar, on l’educació mai arriba, tant en el subjectiu com en el social. Cal saber que hi ha subjectes pels quals la seva relació al plaer resulta tan problemàtica, que només a partir del rebuig poden recuperar quelcom del desig.
L’educació no pot  ser reduïda a un mecanisme, i per tant és incalculable. 
La funció educativa participa de l’imprevist, té lloc en la contingència perquè posa en joc la transacció dels desigs i la temporalitat. Segurament preferiríem quelcom estable i repetible per no haver de començar cada vegada. Però no és això amb el que  ens trobem, tot just perquè el desig no es pot imposar. El desig es materialitza en cada situació, en cada relació concreta, per això té la força de provocar desplaçament i transformacions. L’educador obre possibilitats, propicia aliances, dóna temps, construeix situacions, que facin possible l’emergència del subjecte.

L’autoritat autèntica és puntual, flexible i pragmàtica. 
Ni ens podem atorgar  l’autoritat ni la podem imposar als altres. És això allò que la fa diferent del poder. L’autoritat no la tenim, ens l’atorga l’altre/a, no està a les nostres mans fer-la aparèixer, escapa al nostre control. De fet es dóna en l’encontre amb l’altre, circula, i es pot perdre i tornar-la a recuperar en la mateixa o en una altra relació. Això implica que la riquesa d'aquesta relació no sempre està disponible. De totes maneres hi ha algunes coses que estan a la nostra mà i que faciliten que l'autoritat aparegui en la relació educativa. La primera, tenir interès en la trobada, prestar-nos i ser-hi presents, quan succeeix. La segona, deixar-nos sostenir pel desig, que ens agradi i que ens apassioni allò que fem. Perquè el desig crida el desig.

El saber i el rebuig al saber constitueixen un nus estructural que té lloc de manera particular en cada subjecte. 
Paradoxalment, el subjecte no vol saber d’allò que vol saber. Què vull? Què sóc en el desig de l’Altre? Què em fa home o dona? Són preguntes que s’introdueixen per a cadascun de manera contingent des de la infantesa, però que no s’acaben mai de respondre del tot. No hi ha un saber que doni una resposta completa a aquestes qüestions. Aquesta falla en el saber, que en la psicoanàlisi en diem castració, és la condició del subjecte, és tot just allò que no pot ser regulat del tot i que connecta amb el gaudi. El subjecte haurà de trobar la manera de saber què fer amb aquest buit de saber, amb allò que escapa al seu control i que apunta a un més enllà del plaer. Tot i ser quelcom particular de cadascú, el paper de l'educació és clau: pot obrir el pas al desig de saber o bé obturar-lo. 

El rebuig escolar toca la relació del subjecte al saber, com a símptoma de les dificultats amb el saber què fer amb el saber. 
El saber instrumental referit als  aprenentatges és només una expressió de la connexió del subjecte amb l’Altre escolar. Si es parla de rebuig escolar, aquest fa referència en primer terme a una desconnexió de l’Altre (sigui aquest altre la matèria, o l’agent educador, o ambdós). Sigui que pot dur al subjecte a no voler saber-ne res, a voler saber de tot menys d’això, a no voler saber del propi gaudi. En aquests casos saber llegir què està passant permet sortir de la repetició i trobar una altra manera de fer. No hi ha receptes. La única cosa que podem dir és que totes les intervencions que no toquin al subjecte, que l’impliqui i faci que s’hi impliqui, estan condemnades al fracàs. 

Una modalitat de rebuig al saber és com a rebuig a l’Altre, encara que només sigui per què el saber sempre està en l’Altre. 
No voler saber implica una desconnexió de l’Altre, però això no té perquè significar una deriva per fora del vincle social. Al contrari, paradoxalment, dóna compte d’una dificultat en la separació de l’Altre, que habitualment es pot interpretar com una crida a la nostra responsabilitat. Potser és una manera de fer-nos saber que no els interessa allò que els oferim, potser estan ocupats en “altres sabers”, potser és una manera d’afirmar-se que no sabem entendre. Distingirem aquí els casos que demanen una rectificació en la manera d’establir relacions, d’aquells que els convé un tractament per defensar-se millor del seu patiment.
Una altra modalitat de rebuig al saber, que pot dur fins al rebuig escolar, és la que implica un posició de defensa en el subjecte.  
Aquí es posa en joc un rebuig radical amb poc marge per a la seva dialèctica. Es tractaria d'una resposta a la necessitat de separar-se defensivament de l’Altre i del sofriment que hi hauria en joc. Són els casos dels perseguits pel saber, que plantegen un límit a la funció educativa. La pragmàtica que convé en aquests casos passa per posar en primer pla la funció d’acolliment i la mesura de les intervencions. En aquest punt, tant la pedagogia com la terapèutica esdevenen pràctiques d’acompanyament, per a construir -en el cas del treball amb subjectes psicòtics-  un sentit possible sense que hagi de ser “normal”.  

Les respostes de la institució escolar porten la marca de les múltiples insígnies de l’homogeneïtzació. 
L’atenció a la diversitat encabeix dèficits d'atenció, discapacitats, comportaments indisciplinats, dificultats en els aprenentatges, absentismes i un llarg etcètera. Allò que aquesta inscripció amaga és la manera de concebre al subjecte: amb un dèficit (neuroquímic, trastorn, pertorbació). Aquesta forma de concebre la realitat passa factura en les diferents mesures d'atenció a la diversitat que es promouen. És per això que des de les estratègies a l'aula fins a les diferents polítiques de gestió, allò que s'acaba reproduint és el mateix efecte de segregació que es pretén dissoldre. Cal saber que hi ha un punt de tensió impossible d'eliminar entre l'universal de la norma i la particularitat del subjecte. Precisament per aquesta raó, més enllà del recursos externs homogenitzadors, hem d'apuntar a  reintroduir el valor del subjecte irrepetible com a principal recurs i motor de canvi.
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