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Los psicoanalistas nos enfrentamos a nuevos desafíos. El ejercicio de nuestra práctica requiere sostener los principios del psicoanálisis dentro de nuevas coordenadas. Es preciso reinventarse. Como señala Miller en la entrevista concedida al periódico Libération “replegarse sería mortal para el psicoanálisis”, “los psicoanalistas no pueden renunciar a tomar parte en el debate público”. Este Seminario será, por tanto, una plataforma que impulsará la participación de los analistas en este debate público al que estamos llamados.

En este Seminario llevaremos a cabo un trabajo de elucidación del estado actual de la civilización y, muy particularmente, de las políticas que tienen una mayor incidencia sobre el psicoanálisis, como son las políticas psi, las políticas de salud mental, o lo que ocurre en la Universidad. Este trabajo lo haremos orientados por el curso de Miller y por sus intervenciones públicas en el combate que lidera del psicoanálisis contra el cognitivismo. Sabemos que la situación del psicoanálisis de orientación lacaniana en Francia y en España es bien distinta, pero esta diferencia no debe impedirnos trabajar con el objeto de conseguir una mayor proyección social y encontrar, inventar, nuestras propias respuestas.

Miller, en LNA 8, señala que el programa de Lacan para su Escuela, en 1964, fue reconquistar el campo freudiano y que lo que se podía hacer al respecto ya fue hecho. Ahora nos queda, agrega, reconquistar la sociedad. ¿Cómo? Mediante “el ejemplo y por el discurso”.

En esta vía de reconquista de la sociedad la Escuela creó los CPCT. No voy a abundar aquí sobre la extraordinaria importancia de estos dispositivos en nuestro trabajo de reconquista, tan sólo diré que son básicos a la hora de demostrar que el psicoanálisis no está fuera del mundo como algunos quieren hacer creer, sino que los CPCT son la demostración en acto de que el psicoanálisis funciona con los cambios que en cada época presenta la sociedad. Con los CPCT abordamos las nuevas formas del síntoma, defendemos el lugar del psicoanálisis ante las múltiples ofertas terapéuticas de escucha existentes, con los CPCT respondemos, a nuestra manera, a las exigencias de evaluación y comparación de resultados, respondemos con los efectos terapéuticos rápidos a la exigencia de brevedad que es uno de los principales valores de época. Es decir, que los CPCT dan respuesta a buena parte de las exigencias que la civilización actual plantea. Por tanto, los CPCT son una de nuestras armas más valiosas para el combate, para el combate por una civilización que preserve la dimensión del sujeto responsable, el sujeto de la palabra y el lenguaje.

Otro dispositivo fundamental para esta tarea de reconquista de la sociedad ha sido creado en Francia, en París,  por Miller. Se trata de LNA, una revista internacional lacaniana de gran difusión. Tenemos aquí, en la mesa, al corresponsal en Barcelona de la edición francesa, Miquel Bassols. Se está trabajando ya para la edición española de la revista, para el LNA en castellano, tenemos también aquí, en la mesa, a su responsable, Anna Aromí. La Escuela y, en particular, este Seminario apoyará y acompañará en todo momento la labor de esta nueva revista, la labor de este nuevo dispositivo que será esencial para el trabajo de reconquista de la sociedad propuesto.

Tenemos también otro gran capital en los analistas de la Escuela y en los practicantes del Campo freudiano que trabajan en las instituciones de salud mental, o en instituciones psico-sociales, educativas, etc. Deben saber que la Escuela está a su lado, sabemos de las especiales dificultades que hoy en día comporta sostener la dimensión del sujeto del inconsciente en el campo de la salud mental, en el campo institucional público. Este Seminario podrá acompañarlos en sus reflexiones, escucharemos sus propuestas, tendremos así una visión directa de lo que ocurre en el campo de la salud mental.

Vamos a dedicar también una especial atención a las políticas psi, José Ramón Ubieto, nos empezará a plantear hoy los puntos más relevantes del momento actual.

También queremos saber de primera mano lo que ocurre en la Universidad, Hebe Tizio y Toni Vicens se han comprometido a intervenir en este Seminario, en próximas fechas, para darnos su punto de vista.

Abriremos un archivo en la Biblioteca con los documentos, proyectos y programas de la Administración sobre los temas anteriormente mencionados, también con el boletín sobre la cuestión psi, o noticias de prensa, etc. He hablado ya con la Directora de la Biblioteca Rosa Calvet para crear este archivo.

Pediremos a los miembros que intervengan en el Seminario que escriban una nota sobre su presentación, la enviarán a Marta Serra y será colgada en la página web de la ELP, en el sitio reservado para el Seminario.

También vamos a tomar actas de los debates, Araceli Teixidó y Ceres Lotito constituirán un pequeño equipo a tal fin. 

En fin, como pueden ver se trata de avanzar en la interpretación y en la elucidación del estado actual de la civilización, de actualizar nuestros argumentos, de inventar nuevas respuestas, de crear nuevas alianzas, generar artículos en los medios, de promover más adelante algún Foro psi, etc.
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