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Allò que els adolescents no volen saber

A l’hora de definir la sexualitat humana en els seus Tres assaigs de teoria sexual, Sigmund Freud en va dedicar un a “Les metamorfosis de la pubertat”. Hi explica de quina manera, en referir-nos als adolescents, hem de tenir en compte que en aquest temps s’hi produeixen uns ajustaments importants per als quals la natura no els prepara: un nou accés al gaudi els confronta amb el seu propi cos i amb l’altre sexe.

A la nostra època, l’escenari d’aquesta confrontació comprèn uns vincles socials molt precaris i una invitació al consum desenfrenat. La nostra època presenta també una singular paradoxa: en un moment en què el saber tractat com a informació sembla estendre’s per tot el planeta sense fissures, a la nostra clínica constatem que la sexualitat segueix fent un forat en aquest saber. Als adolescents d’avui, com als d’ahir, no els serveixen els sabers prêt a porter i es troben obligats a inventar una resposta particular als  enigmes que els planteja el gaudi, tant el referit al sexe com el referit al que és contingent de l’existència. 

Totes aquestes dificultats en l’ordre del saber i de la conducta es posen en joc tant en el camp dels aprenentatges com en els encontres amb la diferència sexual.

A través d’exemples extrets de la clínica psicoanalítica tindrem ocasió d’entreveure quin és aquest saber enfront del qual els adolescents es veuen empesos a no voler-ne saber res, fins i tot quan es troben amb la responsabilitat de fer eleccions i de prendre decisions que no seran pas sense conseqüències.

Lo que los adolescentes no quieren saber

A la hora de definir la sexualidad humana en sus Tres ensayos de teoría sexual, Sigmund Freud dedicó uno de ellos a “Las metamorfosis de la pubertad”. En él explica de qué modo, al referirnos a los adolescentes, debemos tener en cuenta que en ese tiempo se producen unos reajustes importantes para los que la naturaleza no les prepara: un nuevo acceso al goce les confronta con su propio cuerpo y con el otro sexo.

En nuestra época, el escenario de esa confrontación comprende unos vínculos sociales muy precarios y una invitación al consumo desenfrenado. Nuestra época presenta también una singular paradoja: en un momento en que el saber tratado como información parece extenderse por todo el planeta sin fisuras, en nuestra clínica constatamos que la sexualidad sigue haciendo un agujero en ese saber. Los adolescentes de hoy, como los de ayer, no se pueden valer de los saberes prêt a porter y están convocados a inventar una respuesta particular ante los enigmas que les plantea el goce, tanto el referido al sexo como el referido a lo contingente de la existencia.

Todas esas dificultades en el orden del saber y de la conducta se ponen en juego tanto en el campo de los aprendizajes como en los encuentros con la diferencia sexual.

A través de ejemplos extraídos de la clínica psicoanalítica tendremos ocasión de vislumbrar cuál es ese saber ante el que los adolescentes se ven empujados a no querer saber nada, incluso cuando se encuentran con la responsabilidad de hacer elecciones y de tomar decisiones que no serán sin consecuencias.

Comissió d’organització:

Àngela Gallofré, Joan Gibert (responsable), Josep Sanahuja, Antoni Vicens.

PROGRAMA 

9h 45’   RECEPCIÓ

10h 15’ PRESENTACIÓ: Xavier Esqué (President de l’ELP) i Joan Gibert (Secretari de la Seu de Tarragona de l’ELP)

10h 30’ Taula 1: QÜESTIONS D’ÈPOCA

Ceres Lotito: «¿Qué sabemos de los adolescentes?»
Catherine Galaman: «No saben qué les pasa»
Rosa Calvet: «Clínica lacaniana de los trastornos del

      comportamiento»
Coordina el debat: Àngela Gallofré

12h   PAUSA-CAFÈ, amb coca de Ca l’Hereuet de Vilabella.

12h 30’ Taula 2: RETALLS EN EL SABER

Jorge Sosa: «Lo que no está programado»
Gemma Ribera: «Saber ... per a què?»
J.R Ubieto: «Las otras adolescencias»
Coordina el debat: Josep Sanahuja

14h  CONCLUSIONS: Antoni Vicens (Director de la CdC de l’ELP)

